

Вы бы согласились доверить свое имущество таким «специалистам»? Да еще в том случае, если стоимость их услуг стала бы дороже на порядок? Не уверен. Другое дело, когда охраной занимается единая команда. И каждый заинтересован в том, чтобы имущество было в целости, а покусившиеся на него воры оказались в наручниках.

Представьте себе ситуацию, когда нанятые вами сторожа разделили свои функции. Одни сидят в отдалении от охраняемого объекта и наблюдают в бинокль за тем, чтобы не появились воры. Другие находятся еще дальше и ждут команды первых, чтобы выехать на место и защитить вверенное им имущество.

ПАТРУЛЬ ПРОЩАЕТСЯ С МАРШРУТОМ

Старейшая, уважаемая и полезная простым гражданам служба милиции находится на грани полного развала

нужены будут отказаться. Сторонники реформы заложили и другую цифру. Она не менее красноречива, чем приведенная выше. По их прогнозам, число квартирных краж увеличится на 10-12 тысяч в год.

Нас хотят заверить, - говорит начальник Управления вневедомственной охраны Южного округа Москвы Григорий Гнусенко, - что если охранять помещения будет техника, а выезжать по сигналу тревоги экипажи, то ничего не изменится. Это, конечно, не так. Два разных ведомства, с разными интересами, задачами, финансированием и кадровой политикой. Да и кто, скажите мне, пожалуйста, пустит к себе монтировать охранную сигнализацию людей с улицы? Как бы мы ни критиковали милицию, доверие к людям в погонах несопоставимо выше, чем к коммерсантам.

Еще одна немаловажная деталь, - продолжает Григорий Еремеевич, - Сейчас мы сами закупаем машины, сами их ремонтируем и заправляем. А когда появятся лимиты на бензин, разрядка на выдачу новых автомобилей, оплату ремонта, на чем мы будем выезжать по сигналу тревоги? Для профессионала вопрос ясен. И у большинства сотрудников нет никаких сомнений, откуда дует ветер и кто от этой реформы выиграет. Что касается нашего подразделения, то уже начались проблемы с зарплатой, люди подают заявления об уходе, а созданный долги усилиями коллектив теряет прекрасных специалистов.

Итак, подведем итоги. Взглянем, так сказать, что получилось в сухом остатке. Сегодня мы имеем (пока еще имеем) реально действующую, абсолютно прозрачную для налогоплательщиков и контролируруемую государством структуру. Она уже зарекомендовала себя, приносит доход в казну, а при этом ничего не требует. А что будет завтра, к чему мы придем, когда реформы завершатся? Контролируемый частными лицами рынок охран-

ных услуг со всеми вытекающими последствиями: уходом от налогов, вооружением лиц сомнительной репутации, ростом преступности, удорожанием услуг и оттоком клиентов, потерей профессионального милицейского подразделения...

Кстати, об охранных структурах и ЧОПах. Буквально на днях в самом центре Москвы, рядом с одной из элитных школ, случилась перестрелка с серьезными последствиями. Один человек получил ранение, еще несколько людей - увечья и побои. Когда прибыла милиция, было установлено, что между собой выясняли отношения руководители двух охранных структур. Оказывается, их сыновья что-то не поделили и подрались. Узнав об этом, отец «пострадавшего» пригласил на «мужской» разговор папу обидчика. Тот прибыл на «стрелку» в сопровождении сотрудников своего ЧОПа. А дальше - по известному сценарию...

К сожалению, реформа рынка охранных услуг, очевидно, состоится. Слишком многое поставлено на кон, слишком большие силы (читай - деньги) подключились к делу. Как говорится, цели ясны, задачи определены... Правда, на улицах, во дворах и подъездах от этого не станет спокойнее. Только кого это интересует?

...Мы не против реформ служб МВД. Но только в том случае, если они продуманы, направлены на повышение эффективности работы милиции и, главное, на защиту законных прав и интересов населения. В данном же случае, похоже, все наоборот. Многие специалисты утверждают: если уж подразделения УВО нуждаются в реформировании, то почему бы им не дать статус государственных унитарных предприятий? Таким образом можно не только сохранить уже сложившиеся, хорошо зарекомендовавшие себя охранные структуры, но и сэкономить внушительные суммы на их содержании.



ФОТО АЛЕКСАНДРА ЛАПОВА

Рассуждения эти не случайны. Все идет к тому, что прослужившая нам верой и правдой более 50 лет вневедомственная охрана, которой почти 2 миллиона жителей России доверяли свое имущество, скоро перестанет существовать как единый, отлаженный и боеспособный механизм.

До 1 января 2004 года вневедомственная охрана была мощной, мобильной структурой, работавшей на полном самфинансировании и самообслуживании. Только за прошлый год экипажами и подразделениями УВО за совершение преступлений было задержано 180 тысяч человек и около 5 миллионов - за административные правонарушения. Подразделения охраны сами разрабатывали новую электронную технику, занимались монтажом и обслуживанием специального оборудования, закупали оружие, приобретали автотранспорт, расширяли и наращивали свой потенциал. При этом вневедомственная охрана, единственная из всех подразделений МВД, не получала ни копейки из бюджета, исправно выплачивая все положенные налоги. И, что особенно важно, стоимость ее услуг была доступна даже для семей с невысоким достатком.

Самостоятельность и независимость службы, а главное, ее конкурентоспособность на рынке охранных услуг вызывали не только добрые чувства. По данным на начало 2004 года, в РФ зарегистрировано более 16 тысяч частных охранных предприятий, где работает почти полмиллиона только лицензированных охранников. Для них расчленение и ослабление вневедомственной охраны стало бы сказочным подарком. Не случайно главными лоббистами перевода УВО на сметно-бюджетное финансирование были руководители ЧОПов и детективных агентств, а главным локомотивом реформы охранной деятельности МВД РФ - руководитель Комитета по безопасности Госдумы Геннадий Гудков, имеющий прямое отношение к крупнейшему российскому охранному объединению «Оскард».

Любопытно, что реформаторы уже просчитали рост цен на охранные услуги. По их данным, стоимость взятия под защиту квартиры увеличится в пять раз. Другими словами, если сегодня за охрану простой «двушки» вы платите по 120-130 рублей в месяц, то завтра эта сумма вырастет до 600-700 рублей. Понятно, что пенсионеры и малоимущие от такой «помощи» вы-

ШВЕЙЦАРИЯ НА МЯСНИЦКОЙ

Москвичам и гостям столицы уже много лет знакомо явление с притягивающим названием «лохотрон». И хотя почти ежедневно с экранов телевизоров и на страницах газет людям популярно объясняют, что бесплатный сыр бывает только в мышеловке, число обманутых лохов не убавляется. А количество создателей лохотронных технологий растет в геометрической прогрессии. Этот материал я решил написать для москвичей. А побудил меня к этому такой случай.

Я шел по Мясницкой улице по редакционным делам. Вдруг на пути возник червянький мужичок небольшого росточка. Лицо выражало крайнюю степень отчаяния. Но не божь - в хорошей кожаной куртке, дорогой обуви.

Ради бога извините, - грустным голосом тихо проговорил он с хорошо заметным акцентом. Его можно было принять и за кавказца, и за итальянца, и за югослава. - Я болгарский строитель. Меня обокрали, жить не на что. Купите у меня швейцарские часы «Джерард Перриго». Я их покупал в свое время за 500 евро. Продам за 50 долларов. Кухать хочется.

У меня есть японские, - громко ответил я и хотел пройти мимо.

Только тише говорите, - не отставал «болгарин». - Знаете, милиция, будут неприятности. Я же иностранец. Ну хоть тысячу рублей дайте, - добавил он и протянул часы.

Я взял, посмотрел на «швейцарский» хронометр за 500 евро. Ходят. Но подделка явная, рассчитанная на лохов.

Нет, спасибо, старина, - сказал я, возвращая часы. - У меня в кармане всего-то двести рублей. Предложи кому-нибудь еще. - И пошел своей дорогой. Тут же пришла мысль, что такого вида лохотрона мне еще не попадалось. «Надо бы написать об этом». Только подумал, а мой знакомый опять рядом.

Ну хоть за двести возьмите, - прошептал он.

Все должно быть по-настоящему, - решил я и отдал свои двести рублей за «швейцарский хронометр». Так я стал лохом. Ближайший ремонт часов нашел на Трубной площади. Мастер с линзой на лбу, выслушав меня, взял часы, опустил стекло на глаз и через пять секунд сказал:

Какие швейцарские? Это же обычная дешевая штамповка. Даже на маятнике (часы были с автоподзаводом) название фирмы выгравировано с ошибкой. Ну ты лоханулся! Они стоят долларов десять.

Спасибо, - сказал я Василию Степановичу, часовых дел мастеру с 30-летним стажем. - Значит, я в плюсе...

У репортера ежедневно много разных встреч. И люди, его собеседники, тоже разные. Один крутой бизнесмен, например, услышав мою историю, хлопнул себя по лбу и показал на руке тоже швейцарский хронометр фирмы «Тиссо».

Стою на заправке, - говорит он, - на своей «вольво». Подходит прилично одетая дама. И предлагает купить дешево - за две тысячи баксов. «Ты что, - говорю. - Они ж небось ворованные. За двести возьму». И взял... Выходит, купил...

Поговорив с сотрудниками уголовного розыска, понял, что «часовое дело» поставлено в столице довольно успешно. В мире достаточно подпольных фирм, которые выпускают дешевые подделки под известные в мире марки часов стоимостью в тысячи долларов. Поэтому, дорогие москвичи, не поддавайтесь гипнозу названий «Тиссо», «Патек Филипп», «Бюлова» и т.д. Не покупайте на улице за копейки дорогую вещь. Как, впрочем, и водку, и продукты, и все остальное.

Или хотите стать лохом, как я?
Владимир ЧЕБАКОВ

ТИХИЕ ДЕТКИ

Первоначально в жестоком убийстве подозревали посторонних людей. Никому не приходило в голову, что преступники - школьники, которых родители считали тихими и спокойными детьми...

На место трагедии сотрудников милиции вызвали посетители небольшого кафе на 16-й Парковой улице, отмечавшие там окончание трудовой недели. (События происходили в ночь с субботы на воскресенье.) Прибывшие оперативники обнаружили на земле трех потерпевших. Двое в помощи уже не нуждались. Их сразу отправили в морг. Третий мужчина еще подавал признаки жизни, но говорить не мог. Человек находился в тяжелейшем состоянии, и его немедленно отвезли в реанимацию.

Поначалу, - рассказывает заместитель начальника «убойного» отдела МУРа Александр Судаков, - мы начали отрабатывать тех, кто вызвал милицейский патруль. Уже очень большие сомнения вызывали их показания. Позвонившие в дежурную часть местного ОВД «лица кавказской национальности» уверяли, что трое пьянчужек, мирно отдыхавших на соседней лавочке, были забыты насмерть... тремя подростками. Однако скоро, уже по оперативным каналам, мы установили, что к преступлению действительно причастны старшкласники соседней школы.

Первые допросы 15-летних подростков сыщики проводили в присутствии их матерей. «У нас тихие, скромные мальчики, - утверждали родители недорослей. - Они на такое не способны». Выяснилось, что способны.

Проходя мимо отдыхающих с пивом бомжей, мальчики решили немного размяться. Сначала повалили своих жертв на землю, а затем забили их ногами. По словам свидетелей, это было похоже на тренировку каратистов. С той лишь разницей, что вместо боксерских груш перед ними находились живые люди. Сейчас идет следствие. И можно не сомневаться, что сроки «тихим» мальчикам грозят вполне взрослые.

Жулик, выбравший для своих походов «спальный» район около метро «Царицыно», буквально заворачивал местных жителей. Он выходил на промысел почти каждый день. И, разумеется, каждый раз возвращался домой с добычей.

На след неуловимого домушника удалось напасть в конце марта. Опергруппа приехала на адрес, где жил вор-домушник, ранним утром. Как и предполагали сыщики, никаких эксцессов не случилось. Жулик спокойно открыл дверь, изумленно уставился на непрошенных гостей и скорее всего осознал произошедшее уже после того, как на запястьях клацнули наручники.

Следовательсел за стол, чтобы писать протокол. Один из оперов, заранее готовя извинения, отправился на лестничную площадку, чтобы привести от соседей понятия. Он долго не возвращался. Следователь, начиная терпение, нервно курил и поглядывал на дверь. Хозяин понуро сидел на разобранной постели. Еще двое сыщиков с ваялым любопытством оглядывали жилище вора, заставленное коробками от бытовой техники, телевизоров и видеоманитов...

Наконец в дверях появился сыщик. Но он был один и имел вид озадаченный и растерянный. Ни слова не говоря товарищам, он быстро подошел к следователю и что-то зашептал ему на ухо. Брови следователя удивленно поползли вверх, он перевел взгляд с лица опера на входную дверь. Затем оба быстро исчезли. А

ДВАЖДЫ ПОТЕРПЕВШИЕ

чуть погода привели в квартиру такого же сонного, как хозяин, гостя в наручниках.

Позже участники этой истории долго вспоминали, как при задержании вора-домушника они изыали у его соседа радиоуправляемый снаряд земля-воздух. Как выяснилось, прародитель одной из подмосковных частей «подрабатывал», приворывая со склада дивизии боеприпасы и продавая их «остронуждающимся». В то утро он, ни о чем не подозревая, открыл дверь, думая, что это его знакомый. Когда хозяин понял, кто именно пожаловал к нему в гости, было уже поздно.

Удивленный этой историей, я поинтересовался у начальника отделения МУРа Ивана Игошина: неужели такие истории случаются? Каково же было мое удивление, когда мне рассказали полтора десятка подобных сюжетов.

...Торговца овощами с Черемушкинского рынка обокрали неизвестные. Молдаванин пришел с заявлением в милицию. Его попросили составить подробную историю похищенного. Когда длинный список украденного лег на стол начальника отделения, тот просто лишился дара речи. Среди исчезнувших ювелирных украшений, кожаных и меховых вещей, электроники и мобильных телефонов потерпевший указал... пистолет ТТ с номером корпуса и числом пуль в магазине. После задушевной беседы с потерпевшим молдаваном выяснилось, что он иногда баловался продажей огнестрельного оружия. Он настолько уверо-

вал в собственную непогрешимость, что внес пистолет в список украденного...

Другой любопытный эпизод - изъятие боевой гранаты у мужчины, вызвавшего к себе в квартиру наряд милиции. Хозяин, придя домой, увидел, что входная дверь раскучена, замок выбит, в квартире все вверх дном. Потерпевший, помня из телесериалов про отпечатки пальцев и улики, не проходя внутрь жилища, вызвал по О2 опергруппу. Прибывшие милиционеры обнаружили на тумбочке, рядом с кроватью хозяина, гранату.

Но самый смешной случай произошел с цыганами, которые под видом «попить водички» проникли в квартиру пожилой женщины. Пока одна из цыганок охмуряла хозяйку на кухне, две другие пошли «шмонать» комнаты. В спальне они обнаружили в хрустальной вазе золотые украшения. Собрав ювелирку, мошенницы уже намеревались уходить, когда услышали со стороны дивана окрик и увидели направленный на них ствол пистолета.

Побросав все добро, цыганки поспешно унесли ноги. Но об увиденном в доверительной беседе, разумеется, поведали милиционерам. Те наведлись в странную квартиру и не пожалели. Едва не ставший потерпевшим мужчина оказался уголовным авторитетом, скрывавшимся от дружка у своей родственницы. При нем оказался тот самый пистолет ТТ, который к тому же разыскивали по делу об убийстве, фальшивые документы и наркотики...